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Studienrechtliche Hinweise fiir Studierende

Eine Beurteilung ist nur zulissig, wenn:
e Sie korrekt zu dieser Priifung angemeldet sind,
e Sie die Voraussetzungen zu dieser Priifung erfiillen,
e Thre Identitdt eindeutig festgestellt werden kann (Studierendenausweis bzw. wei-
terer amtlicher Lichtbildausweis),
e Sie keine unerlaubten Hilfsmittel verwenden (Lehrveranstaltungsleiter*innen ge-
ben vor Beginn der Priifung bekannt, welche Hilfsmittel verwendet werden diirfen).
Bei einem Abbruch der Priifung ohne wichtigen Grund wird die Priifung mit “nicht
geniigend” beurteilt.

Unterschrift der*des Studierenden

Ich bestitige, dass ich
e ordnungsgeméfl angemeldet bin, die Priifungsmodalititen und den Ablauf der
Priifung und die studienrechtlichen Hinweise zur Kenntnis genommen habe,
e mich an die geltenden Gesetze und Verordnungen in Bezug auf COVID-19 (insb.
Sicherheits- und Hygienebestimmungen) halte. Informationen zusammengefasst
unter https://studieren.univie.ac.at/info

Datum Unterschrift Studierende*r

Besondere Vorkommnisse wihrend der Priifung
(Nur von der Lehrveranstaltungsleiter*in oder dem Aufsichtspersonal auszufiillen)

Beschreibung des Vorfalls (falls zu wenig Platz, bitte Riickseite verwenden):

Datum, Uhrzeit Unterschrift

Version 10-2021 (SL/P10 COVID)




1. Aufgabe (6 Punkte)

(a) Was verstehen wir unter einer Primzahl? Gib eine prizise Definition. (2 Punkte)
(b) Beweise das Lemma von Euklid: Teilt eine Primzahl das Produkt zweier ganzer Zahlen,
dann teilt sie auch einen der beiden Faktoren. (4 Punkte)
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2. Aufgabe (6 Punkte)
Zeige mittels vollstindiger Induktion, dass die Gleichung
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3. Aufgabe (6 Punkte)

(a) Gilt die Mengengleichheit
) =4
fir jede Abbildung f: X — Y und jede Teilmenge A von X? Begriinde die Antwort,
d.h., gib einen Beweis oder ein Gegenbeispiel an. (3 Punkte)
(b) Sei f: X — Y eine Abbildung. Weiters seien B, und B, zwei Teilmengen von Y. Zeige,
dass in dieser Situation

SN (B1UBy) = fH(B1) U fH(B,)
gilt. (3 Punkte)
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4. Aufgabe (6 Punkte)

Betrachte die Funktion f: R — R,
10
fle) = 1+ 22
(a) Gibdas Urbild f~!([—1, 1]) als Intervall oder als Vereinigung von Intervallen an. (1 Punkt)
(b) Begriinde, warum f nicht injektiv ist. (1 Punkt)
(c) Begriinde, warum f nicht surjektiv ist. (1 Punkt)
(d) Ermittle reelle Zahlen a und b, fiir die die Einschrénkung [a,b] — [2,5], z + f(z) eine
wohldefinierte Bijektion ist, und gib die Umkehrabbildung dieser Einschrinkung inkl.
Definitions- und Zielmenge an (3 Punkte).
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5. Aufgabe (6 Punkte)
Gib alle ganzen Zahlen n an, die der Kongruenz

17-n+19 =22 mod 100
gentigen.
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6. Aufgabe (6 Punkte)
Berechne die beiden komplexen Losungen der Gleichung

2+ (6—4)2+2-8i=0
und gib sie in der Form 2 = a + bi mit reellen a und b an.
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Multiple Choice (12 Punkte)

Kreuze die zutreffenden Antworten an. In jeder der sechs Gruppe (a)—(f) sind genau zwei
Antworten richtig. Jedes richtig gesetzte Kreuz zahlt einen Punkt, fiir jedes falsch gesetzte
Kreuz wird ein Punkt abgezogen. Ist die Gesamtpunktezahl einer Gruppe negativ, wird sie
auf Null aufgerundet.

(a) Welche der folgenden Aussagen sind Tautologien? (2 Punkte)
OpA-p
K(pa(gvr) e (pAgV(pAr)

U (p=4q) = (-p=—q)
(= q)) & (pA—g)

(b) Welche der folgenden Aussagen sind wahr? (2 Punkte)
Z(Va,b,ceZ: (a|bAb|c)=a]c
OVa,beZ:(a|bAbla)=a=b

Va,beZ:(4]|abN2ta)=4]b
OVa,beZ:6|ab= (6|aV6]|b)
(c) Die Relation R auf Z, definiert durch

nRm & |n—m|<2

ist: (2 Punkte)
reflexiv
[] transitiv
X symmetrisch
U antisymmetrisch
(d) Welche der folgenden Mengengleichheiten gelten fiir alle Mengen A, B und C? (2 Punkte)
X (A\B)\C =4\ (BUC)
OAu(BNC)=(AUuB)NC
O (AUB)\(ANB) =1
W (AUB)\C = (4\C)U(B\C)
(e) Welche der folgenden Abbildungen sind injektiv? (2 Punkte)
OZ—Z,nw— (-1)"
Z — 72 nw (n,n?)
072 Z, (n,m)—~n-—m
X N2 5 N, (n,m) — 3"5™
(f) Welche der folgenden Mengen bildet mit der iiblichen Addition und Multiplikation einen
kommutativen Ring? (2 Punkte)
ON
X7z
X" Zg4, die geraden Zahlen
O Z,, die ungeraden Zahlen





